

少年强则国强，青少年的健康成长关乎国家和民族的未来。2024年国家体育总局继续联合六部门开展“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动。各地常态化开展该活动的机制不断完善，为青少年提供了更加丰富、更有特色、更高质量的体育活动，有效促进了青少年参与体育锻炼、提升健康素质。这一活动全年取得良好效果和积极反响。本报将对各地及相关单位2024年举办的各类“奔跑吧·少年”特色活动进行回眸和展示，引导更多青少年参与这一活动。

【福建】

2024年福建省共举办“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动(以下简称“奔跑吧·少年”活动)545场次，参与人次超77万。

一年来，为助力儿童青少年成长，福建省以体育为纽带，打造了多样化的青少年体育赛事活动。福建省积极参与全国性青少年体育赛事活动，组队参加2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会。同时，福建省挖掘地域特色，举办两岸特色青少年体育交流活动，发挥区位优势，加强闽台体育交流与互动，探索海峡两岸体育融合发展新路。此外，福建省还开展多元化青少年主题健身活动与健身科普，联合福建省直机关工委、团省委、省妇联举办第四届省直机关“六一”冰上亲子活动，开展轮滑冰训练营，激发青少年参与冰雪运动的兴趣。

在完善赛事体系方面，福建省持续加强省市县校四级纵向赛事选拔体系建设，将年度赛事活动纳入“奔跑吧·少年”活动系列，设置田径、游泳、跳水、体操等38个项目，新增注册青少年运动员人数约3万人，2023和2024年两年全省共注册青少年运动员约7.3万人。福建省体育局与省教育厅联合印发福建省学生(青少年)体育竞赛活动计划与竞赛规程，打造锦标赛、冠军赛、分站赛和巡回赛等多元化的青少年体育竞赛体系，发挥竞赛杠杆作用，吸引更多青少年参与体育活动。同时，福建省持续推进大学、高中、初中、小学四级校园横向联赛体系建设，公布全省“阳光体育”学生竞赛活动计划与竞赛规程，以省级联赛带动各地市开展市级中学生联赛，按照“教会、勤练、常赛”模式，大力培养体育后备人才梯队。

为加大活动宣传力度，福建省不断丰富青少年体育活动内容，组织奥运冠军、教练员进校园、进社区，和青少年面对面开展示范交流、技能传授、游戏互动，以冠军的榜样力量带动青少年参与体育锻炼的积极性与主动性。同时，积极发动学校、俱乐部、体校等面向青少年开展体育竞赛、体育文化、健身科普、体质测试等赛事活动宣传，把活动办进学校、办在社区、办到孩子身边，让青少年参与健身活动的理念“飞入寻常百姓家”。

【江西】

2024年江西省体育局推动“奔跑吧·少年”活动高质量开展，进一步完善青少年体育竞赛和活动体系，指导各地积极开展“奔跑吧·赣鄱少年”系列赛事活动。在开展各项省级赛事活动的同时，江西省积极推动全省各级各类体育赛事活动进县区、入校园，探索建立各地开展“奔跑吧·少年”基层活动的常态化机制。充分发挥体育育人功能，弘扬以爱国主义为核心的中华体育精神和社会主义核心价值观，广泛宣传红色体育文化、体育赛事文化和运动项目文化，指导全省各地开展各类青少年赛事活动，全年参与人数逾350万人次。

紧扣“奔跑吧·少年”主题，江西省组织开展了一系列特色活动。江西省体育局、南昌市政府组织的2024年“奔跑吧·少年”全国青少年阳光体育大会，不仅展示了新时代江西省青少年的活力和风采，也为青少年广泛开展体育活动营造了更加浓厚的氛围。“奔跑吧·赣鄱少年”2024年江西省青少年体育竞赛，通过举办全省青少年体育赛事，引领青少年进行体育锻炼，促进身心健康，检阅了青少年体育后备人才培养成果，拓宽了竞技体育后备人才选材面。“奔跑吧·赣鄱少年”为主题的线下游泳、足球、航海模型夏令营，跳水、举重、赛艇、皮划艇训练营，以及体适能运动会和儿童青少年科学健身指导等活动，对各年龄段青少年体育活动进行布局，确保全年时段、全时间段都有丰富的体育赛事活动可供

青少年参与，促进青少年课外锻炼，参与的青少年人数超10万人次。

2024年江西省还开展了各类体育科普活动，利用全国科普日、科技工作者日、全民健身日等一系列重要时间节点开

展专项科普活动，全年开展活动23场，其中线下开展活动10次，指导群众16000余人，发放科普资料2000余份，线下+线上开展科学健身大讲堂19场，覆盖人数超20万人次，在学校发放科普资料2000余份。

今年，江西省将继续完善丰富青少年体育赛事体系，并将开展选星计划、足球冬令营、青少年体育校际交流赛等活动，逐步健全体育后备人才培养体系，积极打造金字塔形后备人才结构，充实壮大江西省体育人才库。同时还将大力实施优秀体育后备人才培养工程，逐步调整结构，优化布局，完善后备人才梯队建设，为竞技体育储备后备力量。

【山东】

2024年，山东省“奔跑吧·少年”活动辐射全省、贯穿全年。通过线上线下相结合的方式实施组织，全年举办各级各类活动9077场次，参与人数累计达6600436人次。

一年来，山东省各地举办了多项体育赛事。如威海市的中小学生田径联赛和篮球联赛，济南市的攀岩锦标赛等。这些赛事不仅提高了青少年的体育竞技水平，更培养了他们的团队精神和竞争意识。其中包括多项极具特色的主题活动，如中小学生防溺水游泳普及活动、“儿童青少年脊柱健康管理”专项行动、幼儿体育展示大会、阳光大课间、学校体育节等。这些活动覆盖了不同年龄段的青少年，形式多样内容丰富，确保了活动的广泛参与。

2024年，山东省还持续开展了中小学生健康体夏令营，通过集中训练和健康指导，帮助青少年养成良好的生活习惯和运动习惯。该夏令营已开展十年，累计服务青少年30万人次，已成为省级知名青少年活动品牌。在夏令营的引导下，青少年群体积极参与体育锻炼，养成健康的生活方式，极大激发了青少年的运动热情，获得社会各界对青少年体质健康的普遍关注和重视，取得了良好的社会反响。

除了线下活动，山东省体育局还举办了多项线上活动。利用现代信息通讯技术手段，面向家庭推送运动类、健身知识类等视频，通过健身打卡、线上比拼、体育教学、云端分享等多种形式，带动广大儿童青少年及其家庭参与日常体育锻炼。

今年山东省体育局将推动“奔跑吧·少年”活动深入开展，进一步深化体教融合，持续创新活动形式，增加活动的趣味性和互动性，吸引更多青少年参与。同时还将建立长期活动计划和评估机制，确保活动的持续性和有效性。并将定期对活动进行总结评估，及时调整和改进活动内容和形式，为青少年的健康成长提供更加有力的支持和保障。

【河南】

2024年，河南省“奔跑吧·少年”活动在全省范围内广泛开展，涵盖多种活动类型，包括体育赛事、趣味运动会、亲子定向赛、冠军进校园等。活动内容丰富，涉及篮球、足球、武术、田径、游泳、轮滑、冰雪等多个项目，旨在促进儿童青少年身心健康全面发展。活动组织形式多样，既有省级示范活动，又有各地市结合本地实际开展的特色活动，形成了全省联动的良好局面。通过省市两级各类媒体对活动的宣传推广，进一步打响了“奔跑吧·少年”品牌，营造了全社会崇尚体育、热爱运动的良好氛围。2024年河南省共开展活动580场，涉及40余个体育项目，参与青少年人数达510213人次。

河南省体育局精心策划，通过政府购买服务的方式，委托专业机构开展了一系列省级主题示范活动。这些活动在河南省的不同城市举办，涵盖了篮球、足球、武术、田径、轮滑、冰雪等多个体育项目，通过趣味运动会、亲子定向赛、体育交流赛等形式，吸引了大量儿童青少年及家长参与，有效提升了“奔跑吧·少年”活动的影响力和覆盖面。

运动赋能成长 少年快乐奔跑

——2024年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动回眸(三)

同时，河南省体育局还联合省教育厅，深入开展“冠军进校园”活动。组织41名世界冠军、亚洲冠军、全国冠军走进30所学校，开展“冠军进校园”活动，包含“三大球”、乒乓球、武术、激光枪等15个项目。活动采取冠军课堂、运动队到学校、学校代表队到省队、让冠军担任学校体育课名誉总教练等多种形式，建立起冠军和学校年度联系机制，展示榜样力量，传播体育精神，促进儿童青少年享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。活动还向每所学校捐赠了4万元服装、器材，用于孩子们的体育锻炼，为校园体育活动开展提供了有力支持。

同时，河南省积极创新活动形式与内容。各地市结合本地特色项目、特色文化，创新活动内容、形式和载体，开展了具有地方特色的主题活动。例如洛阳市的青少年太极主题交流赛、焦作市的青少年武术交流赛、驻马店市的青少年足球节等，不仅丰富了活动内容，还展示了各地的体育文化特色，增强了活动的吸引力和影响力。

【湖北】

2024年，湖北省体育局面向全体儿童青少年，持续举办覆盖家庭、学校和社区的常态化“奔跑吧·少年”活动。通过举办“春夏秋冬”省级启动式，示范引领全省各地举办青少年体育赛事活动。一年来，湖北省通过体育竞赛、体育技能展示、健身科普、奥林匹克文化教育、亲子体育游戏、体校开放日、科学选材等多样化的体育项目和活动形式，开展活动1000余场，直接参与的儿童青少年达62万人次，促进了青少年健康成长，逐渐形成“全省一盘棋、月月有活动、处处有亮点”的青少年体育良好氛围。

湖北省体育局创新开展省级“春夏秋冬”青少年主题活动和省级启动式，通过四季不同主题的启动式活动，展示多样化的体育运动项目，吸引青少年参与到体育运动中，激发他们的运动兴趣和热情。春季启动式在十堰市郧西县举行，开展了武术、少儿篮球、跆拳道、啦啦操等4个特色体育项目展演，举办了健康跑、足球嘉年华、三人篮球赛、匹克球体验和体育研学实践等活动，共有十堰市2100名儿童青少年参加。夏季启动式在襄阳市举行，进行了啦啦操、武术、艺术体操、花式篮球展演，开展了青少年科普大讲堂和青少年足球、篮球比赛，吸引了近2000名儿童青少年参加。秋季启动式在潜江市举

行，设置了青少年跑酷活动体验，举办了跳绳及毽球比赛，并邀请到省体科所专家，开展了以体姿改善、科学健身、运动防护与损伤、青少年防范兴奋剂、营养膳食等为主题的青少年科普大讲堂。冬季启动式在宜昌市兴山县三峡云栖谷国际滑雪场举办，通过滑雪研学、冰雪进校园等活动，让儿童青少年喜冰乐雪，300余名学生通过雪上趣味运动、滑雪比赛等，切身感受到冰雪运动的乐趣。

在活动组织过程中，湖北省进一步发挥体校的示范引领作用，将少儿体校大门向广大儿童青少年敞开，进一步激发儿童青少年参与体育运动的积极性、主动性。如湖北体育职业学院“奔跑吧·少年”活动选材大会面向湖北省范围内的中小学生，涵盖举重、射击、足球、摔跤、拳击等15个运动项目，吸引了来自十堰、孝感、襄阳等地的学生参加。

同时，当地还深入开展“冠军进校园”活动，积极发挥奥运冠军、体育明星等的榜样作用。如武汉市光谷第十八小学邀请了第19届亚运会马拉松游泳男子10公里冠军张子扬走进校园，与全校2900余名学生、老师、家长共庆“六一”儿童节。通过冠军分享、游泳展示、互动游戏等方式，带动学生积极参与体育活动，取得了良好效果。

【湖南】

2024年，湖南省“奔跑吧·少年”活动坚持以“多方参与、学生受益、确保安全、融合发展”为原则，努力营造政府、市场、社会协同推进的良好氛围，推动各项工作迈上新台阶、取得新进展。围绕提升儿童青少年体育运动水平和夯实竞技体育后备人才基础这两大任务，湖南省集中开展了体育比赛、技能展示、科学健身普及、奥林匹克文化教育等多元化活动，在全省范围内形成了亮点频现、成效显著的活动局面，为提升青少年体质健康和体育素养提供了重要助力。截至2024年12月，湖南省直接参与活动的青少年人数达96万人，影响人次(含线上)突破570万，活动覆盖人群广、社

会影响好。活动形式丰富，涵盖各市州青少年运动会、省级青少年锦标赛、冬夏令营、学生大课间操等，涵盖项目30余种，包括足球、篮球、排球、轮滑、武术等。

湖南省体育局组织的“奔跑吧·少年”活动坚持以体教融合为抓手，推动体育与教育协同发展，全面提升青少年综合素质。在政策指引下，湖南省体育局与省教育厅积极沟通，围绕体育赛事、冬夏令营、科学健身等多个方面展开合作。在全省范围内，组织开展了青少年校园足球联赛、小篮球联赛等50余场竞赛活动，并成功举办了涵盖40多个项目的省级青少年锦标赛，参与人数超10万，为孩子们提供了多样化的竞技舞台。例如湖南省“奔跑吧·少年”2024年长江中游省会城市青少年足球交流赛、湖南省“奔跑吧·少年”星球联盟足球秋季联赛，以校园、俱乐部为主要参与单位，搭建起基层青少年足球竞赛平台，通过协会引导、学校发动、单项俱乐部(公司)组织，全方位推进校园足球发展，两项赛事参与人次超1万；湘西土家族苗族自治州以体教融合为切入点，积极发动各中小学开展“奔跑吧·少年”校运会、体育大课间评比等活动。

一年来，湖南各地活动亮点纷呈，多个地市将校运会、区运会、市(州)运会纳入到“奔跑吧·少年”活动体系当中，通过专业教练员指导、冠军运动员讲座等方式，将高水平体育资源引入中小学校，激发学生的运动热情。活动形式也更加多元，冬夏令营覆盖滑板、武术、定向越野等项目，不少地市还结合地方特色，在活动中探索民族体育与现代健身的深度融合，既提升了学生的运动能力，也传播了地域文化。同时，活动还进一步推动了体教融合的深入开展，不仅为青少年体育发展开辟了新路径，也为培养全面发展的新时代健康少年提供了重要助力。

本版文字由本报记者顾宁撰写

本版图片由国家体育总局青少司提供

